

触网生财 食用菌“走出”深山

“冯老板,给我寄30斤新鲜竹荪蛋过来。”6月6日,在泸州市纳溪区白节镇高峰村竹荪种植基地里,竹荪种植大户冯再国接订单、采收竹荪蛋、装箱、发货,忙得不亦乐乎。

2016年,冯再国在白节镇高峰村大旺竹海楠竹林里试种食用菌获得成功,并逐渐扩大种植规模。2017年,收获木耳500余公斤,竹荪150余公斤,依托互联网平台,所有产品均在网销一空,纯收入30多万元。

菌棒,有效解决了户外木耳菌棒变质腐烂问题。

“存放2个月、菌棒长满菌丝后,便将5万余个菌棒移入经过打理并安装好自来水管道的楠竹林进行露天培育。”冯再国说,露天培育相当于仿生态种植,延长了木耳的生长周期,口感非常好,投入市场后供不应求。之后,冯再国又陆续成功试种了竹荪、羊肚菌等食用菌,并逐步扩大种植规模。

依托互联网+

新鲜竹荪蛋远销省内外

笔者在白节镇大旺竹海竹荪种植基地看到,郁郁葱葱的楠竹林下,工人们正忙着采收刚长出地面的竹荪蛋,冯再国蹲在一旁,把竹荪蛋采收过程录制下来并分享到朋友圈。

怎么想到卖竹荪蛋呢?面对笔者的疑惑,冯再国介绍道:“2016年,在广东、深圳等沿海城市打工的亲

戚朋友回乡探亲,我就用新鲜的竹荪蛋炖鸡招待他们,他们觉得味道非常好,就带了很多回去,没想到,一传十,十传百,新鲜竹荪蛋便在东南沿海城市打开了销路。”

“自从在冯再国家品尝到新鲜竹荪蛋的美味后,我就带了30多斤回到餐馆里,没想到,当地群众非常喜欢,每个月都要销售竹荪蛋500多斤呢!”在深圳做了5年餐饮生意的吴世红说,现如今,很多深圳客户纷纷与冯再国联系,直接从他那儿订货。

“客户打来电话表示想吃新鲜竹荪,我就给他们托运竹荪蛋。”冯再国说,跨省托运一般需要3天时间,竹荪蛋产出竹荪最长可达15天,“我们根据客户需求发货,客户可以将新鲜竹荪蛋做成美味佳肴,也可以将竹荪蛋放在温度在15~20度的地方,让新鲜竹荪从竹荪蛋里长出来。”

“如果客户需要干竹荪,我就帮

他们烘干寄过去。”冯再国说,由于烘制过程不添加防腐剂,所以干竹荪形状完整、裙摆较长且均匀、色泽淡黄、气味清香。

“去年11月,在楠竹林里种植了30多亩羊肚菌,今年4月底,通过互联网全部销售完毕,亩产400余斤,平均亩产值3万元左右。”冯再国说,目前,50多亩竹荪又进入采收期,每月销售竹荪蛋1500余公斤,干竹荪25余公斤,为满足市场需求,明年将进一步扩大种植规模。

抱团发展

村民依靠林下经济增收

大旺竹海楠竹林面积超过万亩,

土壤及气候等优越的自然条件非常适合食用菌生长,但每亩近一万元的种植成本,成为群众发展林下经济的“拦路虎”,如何让更多群众从事林下种植致富增收,冯再国一直在思考。

去年,白节镇采取“公司+农户”的模式,鼓励群众在楠竹林里大面积种植竹荪、羊肚菌等食用菌,由公司提供菌种,负责技术服务以及后期销售,解决了种植户的后顾之忧。

目前,陆续有10多户群众来到冯再国的种植基地“取经”,他们纷纷表示,看到冯再国种植食用菌能赚钱,下半年也要种几亩增加收入。

“从覆盖栽培原料、播种及后期

管理,只要村民有需求,我都有问必答。”冯再国说,林下经济种植成本高,每个环节都会把有种植愿望的村民叫到基地里来,手把手传授技术,确保他们下半年能够试种成功。

明年,冯再国打算进一步扩大种植规模,试种其他的特色菌类,带领更多村民加入到林下食用菌种植中来……冯再国表示,将以纳溪区打造“万亩竹林示范园区”为契机,带领村民大力发展竹荪、木耳、羊肚菌等林下生态绿色产品,让他们在“林菌结合、综合利用、循环发展、农民增收”的立体循环经济产业链条中得到实惠。

(王超明 付久焱)

种植“姬松茸”经济价值高

这几天,巴中市南江县燕山乡玉螺村的村民忙得不亦乐乎。村里近百亩的姬松茸成熟了,大棚里,大伙忙着采摘,将大筐大筐的姬松茸不停地倒进背篋里。

“别小看这小菌子,却是名贵的食用菌之一,含有丰富的营养价值和极高的药用价值……”燕山乡乡长刘玲一边带着笔者在田间参观,一边介绍。在燕山乡,基础设施、生态环境、旅游发展良好的玉螺村,看准这一致富门路,大力发展起了姬松茸。去年10月,通过土地流转,近100亩的姬松茸种到了玉螺村的地里。

“管护也不费劲,只需要定期喷水,除草就可以了。”村民唐礼成说,从姬松茸栽起后,他就在产业园里务

工,每天收入60元。自家的土地也和村上的108名贫困户一样,全部通过土地流转的形式加入了合作社。

现在,唐礼成又加入了采摘行列。看着成片的姬松茸,他们的脸上笑开了花。

“现在正是丰收的时候,日产量达到了1500多公斤。”村支书胡万勇介绍,姬松茸的采摘期一般为3~4个月,周期长,价格贵,按照现在市价,一亩姬松茸的收入可达3万多元,全村姬松茸年收益可达200余万元。

对采摘下来的大量姬松茸,胡万勇一点也不愁销路。他说,南江一带种植姬松茸的少,物以稀为贵,一些酒店提前就预订了。

走访中,笔者还了解到,在产业

发展上,在实现村民致富增收上,玉螺村实行多条腿走路。目前,全村已流转土地、山林、塘库1006余亩,栽植桃花、樱花、百美海棠、梅花、红枫、紫荆等5万余株观赏花木,栽植姬松茸大球盖菇100余亩、川皇菊300余亩、鸢尾50亩、万寿菊50亩、辣椒100亩等林下作物,整治山平塘打造休闲垂钓区水面面积达40余亩,新建综合体办公用房500平方米,项目目前已具规模。

“下一步,玉螺村还将加快与成都市花木产销联盟的对接,根据总体规划,加大景区精品打造,发展农户开办农家乐,增强接待能力,让游客来了有看的、有玩的、有吃的。”燕山乡党委书记杜江海说。

(李俊如 本报通讯员 肖定怀)

图片新闻



竹产业助推旅游大发展

6月8日,宜宾市长宁县竹海镇一竹工艺品店负责人正在给游客介绍竹雕产品。长宁县拥有林竹加工企业200余家,涉林农民专合组织58个,家庭林场2个,初步形成了竹食品、竹木建材、竹木家具、竹木生活用品、竹木工艺品为主的五大系列加工体系。其中,竹工业产品受到广大游客青睐。

(宋成均 摄影报道)

农技协名优农产品展示

栏目协办:四川省农村专业技术协会



李子

筠连县腾达镇春风村李子协会
销售电话:13684194209



长毛兔

洪雅县中保镇史华村长毛兔养殖协会
销售电话:13778877001



桃子

盐边县猛粮水果协会
销售电话:18982321626



酸奶

红原县龙日村壤夺牦牛产品加工协会
销售电话:13778477278



跑山鸡

自贡市贡井区桥头土鸡养殖协会
销售电话:18990040326



大米

宜宾县蕨溪镇农机协会
销售电话:13990943680



火龙果

米易县火龙果协会
销售电话:13980347160



黄花

安岳县横庙大月山黄花协会
销售电话:15583261181



粉番茄

遂宁丰生农业有机蔬菜种植技术协会
销售电话:15828881088



茉莉花苗

犍为县清溪茉莉花协会
销售电话:13981352336



花椒

富顺县锦鑫花椒种植协会
销售电话:13990087128



罗村绿茶

通江县罗村茶业协会
销售电话:13882403238